

HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II

AÑO XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.612

Subscripción: Capital, un mes . . . 1,00
Provincias, trimestre . . . 3,50
Portugal, . . . 5,00
Pago anticipado. República Argentina año, \$ 20 m. n.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

VIERNES 19 DE ABRIL DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55
TELEFONO NUM. 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. 0,05 pts.
Tercera 0,15
Primera 0,50
Reclamos y gacetas. 0,35
Remitidos, comunicados y esquelas a precios convencionales.

JOSE GARCIA FRAGA MÉDICO

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago.
Consulta en general, y en especial de enfermedades del Esófago, y de los niños.
HORAS: DE 10 A 12 Y DE 4 A 6.
Plaza de Fray Diego de Deza, número 22, principal. Zamora.

LOS MEJORES ARTISTAS DEL MUNDO IMPRESIONAN DISCOS PARA EL Gramófono La Melba—La Goya—Raquel Meller—Caruso—Titta Ruffo. GRANDES NOVEDADES SALVADOR ALVAREZ Rúa, 13.—Zamora



COMENTARIOS POLITICOS

Nacionalismo, regionalismo y autonomía

Los diputados señores Pi y Suñer, Aranzadi y Pradera, pronunciaron anteayer sendos discursos al comenzar a discutir en el Congreso la contestación al Mensaje de la Corona. El señor Pi, hacía notar la falta en el Mensaje de unas líneas que se referirían a las aspiraciones autonomistas de la Asamblea de parlamentarios y los principios nacionalistas de catalanes y vascos. El señor Aranzadi dedicó su discurso a fijar los antecedentes geográficos e históricos de los vascos para deducir el derecho a absoluta separación del resto de España, quedando tan solo unidos por los lazos de la contribución a la Corona votada en sus Cortes. El señor Pradera, que dejó interrumpido su discurso en lo más interesante de él para continuarlo en la sesión de esta tarde, expuso las diferencias ideológicas y reales entre regionalistas y nacionalistas, calificando de regresivo para la vida española en el nacionalismo vasco que sostenía el señor Aranzadi.

El tema planteado es realmente interesante, y en verdad que nadie ha de negarle esta condición; pero si creemos interpretar el pensamiento de una gran masa de opinión insistiendo en los puntos de vista que ya tenemos indicados y repetidos. Este es: Que el arte de perder el tiempo con retóricas más o menos interesantes es una de las prerrogativas de las Cortes.

Dirán ustedes que quizás exageremos un poco la nota; pues esa cuestión es conveniente plantearla y resolverla toda vez que significa una constante presión sobre la cabeza de los españoles y de los Gobiernos todos. Pero yo he de hacer aquí un pequeño vaticinio afirmando que este punto de la discusión del Mensaje por la índole del debate parcial plan-

teado ha de consumir más de ocho sesiones, interviniendo en los debates más de treinta diputados.

He aquí el peligro próximo, pues entendemos que todo ese tiempo es un robo que se hace a los problemas de vida o muerte que vestidos de realidades inaplazables e indiscutibles a la puerta de la Cámara esperan a que les dé paso franco la filosofía más o menos sofisticada de los nacionalistas.

Dentro de la palabra nacionalista, según definía con bastante precisión el señor Pradera en la primera parte de su discurso, hay dos formas distintas de nacionalismo; el de los vascos en que el concepto de nación es puramente materialista y se determina por la sangre, la raza y el idioma, y el de los catalanes, para los que la unión es un problema espiritual de unidad espiritual también.

Con gran atención siguió la Cámara el debate, que fué por su índole más propio de Ateneo o Academia que de la Cámara popular de unas Cortes, de las que espera el país, con mucha falta de fundamento por lo visto la solución de los problemas más graves y trascendentales.

El señor Cambó, atacado ayer de frente por el diputado Pradera, habrá de defenderse desde el banco azul y ello pudiera dar lugar a derivaciones políticas si en el curso de la discusión apareciesen en los labios del leader regionalista algunas argumentaciones de subido color hacia el nacionalismo.

Porque no hay que olvidar que el señor Cambó, alma organizadora de la Asamblea de parlamentarios, es hoy ministro en España del Rey don Alfonso XIII.

MAXIMO GIM.

Nórmale dice: ... Procúrese asimismo el mayor desarrollo de cuantos medios puedan servir para la mejor formación profesional, tales como excursiones escolares, certámenes, exposiciones, conferencias, prácticas agrícolas e higiénicas y cuantas medidas le sugiera su celo y competencia a la Junta de Profesores. Otra en su artículo 80 concreta más esto.

Vemos pues, que el legislador aconseja medios apropiados a la «mejor formación profesional» (en este caso de los maestros y que sus subordinados saben secundar las iniciativas de aquél). Están en lo cierto y legal las señoras profesoras de la Normal de Maestras.

Me creo que en este punto anda el compañero señor Ventura desahogado; desengañese que son muy necesarias las conferencias, no para usted y sus amigos que se conoce tienen amplia y lúcida expresión de palabra para demostrar su pozo de ciencia; sino para los que como yo, pobres en el árido campo del saber, deseamos colócarlos, si no es a sus alturas, lo más cerca posible.

Mi pobre pluma se cansa y la tinta de mi tintero se agota por momentos; quedando solo una poca, suficiente para felicitarle por la rápida adquisición de conocimientos, y la innecesidad que tiene de la conferencia.

Mariano Garcia Cid.
Maestro Nacional
Zamora 17-5-1918.

En sedas y confecciones, ropa blanca, ornamentos de iglesia y pañería, la CASA RUEDA presenta los últimos modelos.

COSAS DEL DIA

Tifus son triunfos.

Hoy le llegó el turno al simpático huesped que infringiendo las leyes relativas a la exportación, ha pasado la frontera lusitana internándose en esta provincia.

La cosa no tiene nada de extraño. En Portugal, nación aliada que lucha en los campos de Francia con más o menos valentía, seguramente no habrá gran abundancia de viveres. Y Zamora con sus garbanos y sus patatas es una nueva Eldorado. La elección, pues, no es dudosa. También se han internado alemanes que nos comen la merienda y... nos echan los barcos a pique, quitando la vida a infelices compatriotas nuestros.

El resultado final es que el tifus también se ha internado, atacando y matando a un juez municipal. Como primera providencia se ha ordenado la detención del tifus, por constituir su delito un atentado a la autoridad. Pero el exantemático que no se aviene a razones, ha tirado por la calle del medio y a campo traviesa ha recorrido varios pueblos. Y a ver quién es el guapo que le pone puertitas al campo o ata moscas por el rabo. ¡Ni aunque las domésticas!

El tifus se enseñorea y como según parece no sirve higiene para contrarrestar sus efectos, no sabemos como andarán por Puebla y por Alcañices.

Las autoridades lo han pensado bien. A tal señor, tal honor. Y tratándose de un extranjero es prudente no extralimitarse, porque estamos expuestos a un conflicto internacional. A lo sumo adecentar un poco a los peludos dejándoles deshabitada la región capilar... Hay que tener en cuenta que somos neutrales-germanófilos intransigentes y una medida energética podría sernos fatal.

El formol dicen que es bueno para desinfectar. Y el baño y las bolsas de hielo están indicadas para el tratamiento de los tíficos. Pues aquí no hay hielo, ni baños, ni formol. Lo que hay, son unas ganas de perder el tiempo que ha obligado el Gobierno a adelantar los relojes, como única forma para ganarlos.

Y cuando estamos cosas corrientes no teniendo para resolver los problemas de la carne, del pan, de los alquileres, de la viruela, de la carne de asno etc., etc., se presenta el tifus con carácter epidémico. Y como si fuera un diplomático portugués están a punto de concederle el regio *execustur*.

Supónganse ustedes los satisfechos que estarán nuestras autoridades después de guardar al tifus más consideraciones que a un buen amigo.

Además, para cumplimentarle, se han gastado un poquito de pesetas en papel impreso, ahora que está a una altura realmente taubesca.

Pero ya van cansadas las repetidas autoridades y se disponen a torpedear de veras al intruso. La medida adoptada últimamente, es expeditiva y radical. Sobre todo, radical. No quieren pasar por retrógradas, sino por progresistas, y en los actuales tiempos renovadores hay que caminar políticamente con rumbo a la izquierda. En matemáticas, los ceros a la izquierda no valen nada, pero los políticos...

¿Qué qué ha sido ello? ¡Agarrarse, que hay curva!

Pues... han prohibido al maestro Haedo que su orquesta vuelva a tocar el fado portugués por haberlo declarado de procedencia sucia por temor al contagio. ¡Ah! Y los papeles de música se han llevado al lazareto cinesco-municipal para guardar cuarentena.

Bien mirado, aunque parezca lo contrario, la medida se las trae. Porque si no se consigue evitar la propagación del tifus, propiamente dicho, tocando el violón, (nuestras autoridades manejan este instrumento a toda orquesta), al menos se logrará la supresión de la menegidomanía musical, que (aquí para «inter nos») constituye otra terrible epidemia contra la que es baldía toda clase de profilaxis...

Y me parece que todos tenemos derecho a la vida, aunque sea su amigo y aguantando las enfermedades que quieren atacarnos; pero que, encima, no nos la amarguen las criadas con sus aullidos de cupletera barata...

EL DETECTIVE HOCKINS.

Aconsejamos con mucho interés empleen en el lavado de ropas el jabón SAN MARTIN, marca registrada, porque no hay otro mejor ni más económico.

Mirando a la guerra.

FLANDES

¿Qué habrá ocurrido cuando mis lectores lean estas líneas, que escribo el martes 16? Se pelea sensiblemente en Flandes y los viejos nombres «viejos» de cuatro años — que brillaron en los comunicados alemanes, franceses, ingleses y belgas de los meses de Septiembre, Octubre y Noviembre de 1914, vuelven a solicitar la atención de los comentaristas.

Yo estuve, por ahora hace dos años, precisamente, en esa región donde hoy se pelea. Ypres, Bailleul, Molville, Festubert, Motereu, fueron recorridos por mí a pie o en auto. La aldea de Noye Eglise, ya en aquella sazón ruina trágica, señaló una de las etapas de mi accidentado viaje. Allí encontramos Valdeiglesias, Carrillo y yo, a dos encajeras belgas que vivían bajo el bombardeo y que se pasaban la vida metidas en un sótano y en el bosquecillo idílico que se alzaba a orillas del Douve; sorprendimos a un chico de unos siete años que en medio de una batalla de artillería y ametralladoras, sentado junto a un matarral negruzco, chamuscado por las explosiones cercanas de las bombas, comía las fresas que acababa de coger...

Cerrado el camino de París, cerrado el camino de Amiens, fracasado el intento de ruptura, el mandó alemán ha atacado en Flandes. ¿Diversión estratégica? ¿Acometida a fondo? Probablemente se pensó en lo primero y en vista del éxito inicial, acordóse hacer lo otro. Lo cierto es que 20 divisiones reunidas desde el Este de Bethune (Festubert Givency) al Sudeste de Ypres (Messines-Wytschaete) atacaron los días 9 y 10 de Abril. Primeramente golpearon en el sector lusitano, que guarnecían cuatro brigadas. Luego en los sectores británicos inmediatos hubo una rápida y profunda penetración táctica más arriba y más abajo del Lys. Pasado este río por Bac Saint-Maur, conquistado el bosque de Plongs-toert; los ingleses debieron evacuar Armentieres. Un regimiento se criticó y sus supervivientes se rindieron después de luchas desesperadas.



DE LA GUERRA. — Trinchera en un pueblo destruido.

Los portugueses pelearon bastante bien. Soportaron durante 36 horas un sensible bombardeo. 60.000 proyectiles largados con los nuevos gases asfixiantes y quemantes cayeron sobre sus trincheras, cavadas en un llano pantanoso. Luego, les atacaron fuerzas triples. Cedieron terreno pero no volvieron la espalda, y se replegaron en dirección al Lave y defendieron el paso de ese riachuelo, tributario del Lys hasta que llegaron a relévarlos los ingleses.

Noc acudió a Flandes con el general Castelnau y divisiones francesas y norteamericanas. El generalísimo inglés, Haig, ordenó a sus soldados que combatieran «con la espalda en la pared». Antes de que intervinieran los socorros era contenido el avance alemán. Las tres masas de ataque cambiaron sus zonas de divergentes gravitaciones y dedicaronse a hacer saltar el saliente de Bailleul. Querían de ese modo, obligar a los anglo belgas a abandonar el rincón de Flandes que es todavía la Bélgica Libre...

¿Lo habrán logrado cuando aparezcan estos comentarios? Foch ya no es solamente generalísimo de generalísimos. Es también comandante en jefe de todos los ejércitos aliados occidentales. La unidad de mando se hizo al fin, porque la batalla que se está librando probó que hay una inferioridad manifiesta en las autonomías militares mantenidas por el orgullo nacional, la geografía y la rutina.

He aquí a Foch en Flandes, en el teatro de su más nombrada victoria. Como ahora, tuvo a sus órdenes en 1914, un ejército francés, otro inglés y otro belga y enfrente fuerzas a empuñadas numerosas. Triunfó de un modo que aún parece milagroso. En muchas ocasiones le rompieron la línea. Siempre la rehizo y cuando se veía derrotado, contraatacaba.

Dos voluntades supremas luchan en Occidente. De un lado está Ludendorff, el frío y metódico germano. De otro Foch, el ingenioso y flexible atin. La máquina y el espíritu se oponen formidables, en bárbara contradicción apocalíptica...

FABIAN VIDAL.

CASA RUEDA
Especialidad en pañería, lanería y sedería. La casa más antigua y conocida en Zamora.

Impresiones de la lucha.

LA SITUACION MILITAR

Durante la jornada última, repitieron los ataques alemanes al Norte de Bailleul, siendo rechazados, con grandes pérdidas, por los ingleses.

A consecuencia de los progresos hechos por los alemanes en el frente de Lys, las tropas británicas que defendían las posiciones avanzadas al Este de Ypres han sido retiradas a una nueva línea. El repliegue se verificó voluntariamente, sin que los ingleses fuesen molestados por sus enemigos.

Con la expulsión de la infantería alemana de las trincheras que había ocupado en el frente de Boyeles, ha quedado restablecida completamente la línea aliada en dicho sector.

Pese a los avances que viene ha-

ciendo Alemania, lo cierto es que ni en la actual ofensiva ni en los tres años y medio que lleva atribuyéndose progresos más o menos reales, no ha conseguido franquear la gran línea de circunvalación que protege la capital de Francia: Soissons, Reims, Verdun, Nancy y Belfort. Esto es lo cierto y lo verdaderamente importante.

CASA RUEDA
Santa Clara, 2.—Ropa blanca y confecciones. Últimas novedades.—Inmenso surtido.

Para HERALDO DE ZAMORA

CRONICA

La novela regional andaluza.

El teatro tan popular y apañado de los hermanos Alvarez Quintero ha divulgado por toda la península y aún en países extranjeros muy afines al nuestro como Italia y Portugal—el encanto inefable de Sevilla: sus patios, sus azoteas, sus rejas, sus noviazgos, sus amores, sus fiestas típicas... Toda la Sevilla palpitable y viva está prisionera en las comedias y sainetes de los Quintero.

En novela, no se ha escrito tanto de Sevilla; pero de todos modos la sensación sevillana ha sido recogida en las pintorescas y ajenas novelas de don Manuel Hctor y ha quedado inmortalizada en una novela que quedará como monumento perenne *quere perennius* de la novelística española en el siglo XIX: «La Hermana San Sulpicio, de Armando Palacio Valdés.

Ahora un novelista ya justamente celebrado de prole literaria noble y pura—pues fué su progenitor el olvidado y maravilloso costumbrista sevillano don Benito Mas y Prat—se propone condensar la vida sevillana del actual momento en novelas sobrias y apasionadas que formarán un ciclo novelesco. José Más, que es el novelista de quien trato, ha obtenido ya merecidos laureos, apesar de su juventud con sus dos primeras novelas «Soledad» y «La Bruja». En ambas palpita la vida meridional y animada de Sevilla, sus fiestas típicas, sus costumbres de barrio, el encanto de sus cantares populares, toda la alegría un poco triste de esa ciudad andaluza, soleada y ardiente, que es la Meca de los turistas extranjeros.

Sevilla, la ciudad cantada por lord Byron, *famos por oranges cuid ironien*, ha sido siempre el señuelo que atrajo hacia España el país de leyenda y de arte a tantos espléndidos turistas británicos, a tantos frívolos parisenses, a tantos rubios y bonachones germanos... Sevilla es ante el extranjero la ciudad representativa de la raza, el relicario del alma española, el joyel en que se condensa la esencia de nuestra alma meridional...

José Más se ha consagrado con devoción a la tarea de cantar las bellezas de Sevilla en prosa artística y pura. Pero no ha querido limitarse a ser un costumbrista como lo fué su esclarecido y olvidado padre, tan digno de estimación por sus «Nocurnos» algo becquerianos, pero con notas nuevas en la lírica de aquel tiempo, como por sus cuadros sevillanos; o como «El Solitario» (don

Serafin Estébanez Calderón) en las «Escenas Andaluzas», a quien glorificó en demasía don Antonio Cánovas en su calidad de deudo suyo.

Ha querido encuadrar una acción novelesca, interesante y animada, en el marco de las costumbres populares, y ya en «Soledad», su primer novela más balbuceante que las obras posteriores, como en «La Bruja», interesantísima y llena de bellezas episódicas, se ha mostrado novelista cuajado en maduro. Ahora en su última novela «La Estrella de la Giralda», ha avanzado en la senda novelística haciéndonos esperar que con el tiempo sea uno de nuestros primeros novelistas. Los tipos de Florentina y Rocio están aquí maravillosamente diseñados y el canónigo tiene una plasticidad realista enorme.

Hay que abogar por este resurgimiento de la novela regional, sea andaluza o de cualquiera otra región. El amor a la patria chica brota de la admiración de sus bellezas reflejada en el arte. Digan lo que quieran ciertos sociólogos baratos, el amor a la patria no es un instinto, sino que es amor intelectual. Puede serlo, sin embargo, en los estados pequeños y de naturaleza compleja. Como observa un psicólogo francés reciente «admito que para un suizo o un montenegrino (mejor aún para un hijo de la antigua Azos) la patria sea objeto de un sentimiento inmediato. Mas nada semejante se observa en una gran nación el ser idéntico a sí mismo que yo llamo Francia, la unidad que os confieso con esas palabras a una diversidad infinita de manifestaciones, es eminentemente sin objeto de abstracción; el lazo que hace que mi ser sea un producto de este ser no tampoco una cosa que caiga directamente bajo el dominio de los sentidos, sino una cosa que se debe discernir.» El amor a la patria es aquí el tipo perfecto del sentimiento que se basa en una idea.

Las novelas de ambiente regional han hecho más por el desarrollo del sentimiento de las regiones que los discursos ideológicos... Con el teatro de los Quintero y con algunas novelas brotará el sentimiento andaluz, que ahora quieren hacer brotar jóvenes sociólogos, a la cabeza de los cuales va don Blas Infante, aunque les anatematice la sombra de don Juan Valera, que no creía en la posibilidad de un regionalismo andaluz.

ANDRÉS GONZÁLEZ BLANCO.

EL CORREDOR DE COMERCIO

Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

El día en la Audiencia

Hoy por la mañana ha dado principio en el salón de actos de la Audiencia, la vista en juicio oral y público, de la causa instruida en el Juzgado de Benavente, por exacciones ilegales, contra el alcalde y concejales del pueblo de Ayoa de Vidriales, Salvador Ferreras González, Pedro Lobato Casado, Máximo Peral, Manuel Barrio, Angel Castaño, Sergio Delgado, Marcos y Gabriel Tostón, y Alejo Castaño.

Los encartados fueron procesados, porque cobraron los consumos de 1917, sin estar por lo menos debidamente aprobados aquéllos. En su día, el Ministerio Fiscal, después de examinar los hechos sentó las conclusiones, de que los procesados debían ser absueltos, retirando la acusación. El acusador particular señor Ramos, disintiendo de la opinión del señor Fiscal, formuló otras conclusiones, considerando a los encartados responsables de un delito de exacciones ilegales, debiendo imponer a cada uno de ellos la pena de cinco años, cuatro meses y un día de inhabilitación absoluta con suspensión y multa de 250 pesetas, costas y accesorias.

Por otra parte el letrado señor Valbuena, estima que deben ser absueltos sus patrocinados e imponer las costas al acusador particular. La sesión de la mañana ha sido empleada en el examen de los procesados y de algunos testigos.

En la calle de Santa Clara, la **CASA RUEDA** expone un surtido extraordinario de alta novedad y de temporada.

Informaciones del momento.

El dinero que duerme y sus pérdidas.

Varias veces en periódicos diarios y aún en profesionales de Banca y Bolsa, se han dedicado muchos trabajos a hablar de lo que significa para los efectos de la vida nacional la paralización del dinero en las llamadas cuentas corrientes. Y en estos momentos en que el desarrollo de la industria en España, y el mayor progreso de nuestra agricultura, por exigirlo así las consecuencias de la guerra europea, han de necesitar

Para comprar barato
TEJIDOS, NOVEDADES, PAÑERÍA
Géneros de punto
LUIS DE LA CUESTA
 SANTA CLARA, 12

de capitales, estamos seguros que ha de interesar a los lectores y aún tal vez sirva a algún diputado de la Comisión de Presupuestos para, en su día, tomar una iniciativa en sentido tributario, que forzase a ese dinero dormilón a salir de su sueño, a moverse y a crear.

Según los datos que tenemos a la vista, tomados del Anuario Estadístico de España, hay en la nación 48 bancos importantes.

En el de España, importaban las cuentas corrientes en el año 1915 la considera le cantidad de 699.694.648 pesetas. Y solo en un año al llegar la liquidación de 1916, estas cifras han tenido un aumento de 33.106.230, dando un total de 732.800.878 pesetas.

Y como el Banco de España, no abona ni un céntimo de interés a las cuentas corrientes, resulta que hay en sus cajas una cantidad igual a la mitad de nuestro Presupuesto de Gastos cuyo interés se pierde para todos. Con solo el interés de 5 por ciento, esta cifra daría 33.640.04,90 pesetas al total de lo que se gasta en Enseñanza primaria en toda España durante un año.

Los demás bancos dan un interés más o menos reducido a las cuentas corrientes. Las cifras principales son: Banco Hispano-Americano, 157 millones 826.668 pesetas. Banco Español de Crédito, 53.114.286. Banco de Bilbao, 46.739.356 Banco de Vizcaya, 32.898.377. Banco de Comercio (Bilbao), 23.741.212. Banco Guipuzcoano, 21.616.237. Banco de Gijón, 23.646.628. Banco Mercantil, 17 millones 042.660. Banco Hispano-Colonial, 22.029.447. Banco de Barcelona, 32.310.398. Sociedad Crédito Mercantil, 14.682.496. Banco Hipotecario, 12.136.612 Banco de Castilla, 12.460.379 Unión Minera, 12 millones 274.377. Banco de Aragón, 11.888.280 pesetas.

El total de las cuentas corrientes en esos cuarenta y ocho Bancos a que venimos haciendo referencia es de 1.336.112.380, o sea una cantidad casi igual al total de nuestro Presupuesto de Gastos.

Prescindimos de citar las pequeñas entidades bancarias cuya cifra de cuentas corrientes no llegan a 11 millones de pesetas. Haremos mención como detalle curioso de que el Banco que tiene menor suma en cuenta corriente es el Banco de Felanitx, cuya cifra solo alcanza a 5.971 pesetas.

De los Bancos a que venimos haciendo referencia solamente en cuatro disminuyó la partida de cuentas corrientes. El Hogar Español que pasó de la cifra de 448.842 pesetas que tenía en 1915 a la de 278.359 en 1916. El Banco de Menorca que perdió la diferencia en ese mismo plazo, desde 1.296.672 hasta 1.145.805. El Banco de Soler que disminuyó en 9.146 y el de Valencia en una cantidad insignificante.

No estiman ustedes, queridos lectores, que los señores economistas deberían ocuparse con una mayor atención del interesantísimo problema de las cuentas corrientes que o devengan un interés insignificante o no rentan ninguno como ocurre con las considerables cantidades depositadas en las cajas del Banco de España?

¿No creéis que esas cantidades podrían y deberían producir y que para ello bien pudiera lograrse todo el éxito con la nacionalización del Banco de España y el empleo por el Estado, con la garantía de su Deuda, de esas cantidades que duermen injusta e indebidamente en los cajones?

Solamente la renta de esos 1.400 millones de pesetas mal contados representa una cifra de consideración que es muy de tener en cuenta. La razón de existencia de esas cifras enormes en cuenta corriente es el miedo que el dinero español tiene a salir de sus arcas y a vivificarse en los negocios de toda índole. Pero ese miedo, que no se cuidó el Estado de hacer desaparecer a tiempo, puede extinguirse y dedicar tan importantes cifras al mejoramiento de la agricultura, el comercio y la industria españolas, que como decíamos al principio de este modesto trabajo han de intensificarse en la proporción necesaria para que llegada la hora de la paz, que ya comienza a vislumbrarse en un horizonte no muy lejano, estemos en condiciones de independizarnos económica e

industrialmente, jugando en el concierto de las naciones el papel que tenemos derecho a representar por nuestra historia y por nuestra situación geográfica.

MIGUEL ESPAÑA.

¿Sabéis por qué es tan bueno el jabón SAN MARTÍN? porque se elabora con aceite de oliva del más superior y su director técnico por hacer buenos jabones, fué nombrado por Real orden, proveedor de la Real Casa.

Atentado salvaje.

Pidiendo justicia.

El médico de Villanueva de Campeán, don Jerónimo Ramos Blanco, ha sido víctima de un criminal atentado para el que pedimos un castigo ejemplar.

Por cumplir con su deber, por no prestarse a los amaños que se intentaban para burlar la acción de la justicia, por ser digno y caballeroso, un hombre con instinto de fiera le hizo cobarde y traidoramente una serie de disparos.

La Providencia salvó milagrosamente la vida del médico agredido, librándole así del propósito, repetidamente manifestado por el agresor, de darle muerte.

No necesitan las autoridades judiciales de Zamora, requerimientos para cumplir con su deber, más yo no cumpliría con el mío si en nombre del Colegio Médico no hiciese pública la más enérgica protesta contra un atentado, ruésultamente inculicable, que motivó tan solo la ruina venganza de un salvaje.

DACIO CRESPO.

Presidente del Colegio Médico de Zamora

FINAL DE UN PROCESO

EJECUCION DE BOLO PACHA

Dicen de París, que a las seis de la mañana de ayer, fué ejecutado Bolo Pachá.

Antes de abandonar la prisión de la Santé, oyó misa y comulgó. Después fué trasladado en automóvil al lugar donde se hallaba el pelotón dispuesto para el fusilamiento.

Ese lugar se halla en Vincennes, en la parte baja de un pequeño montículo.

Allí es donde se cumplen las sentencias de pena capital dictadas contra reos de traición.

Levantábase en el sitio indicado, tres postes con destino a ese triste fin.

Al descender del automóvil, Bolo Pachá se encontraba en tal estado de postración que fué preciso que le sostuvieran los gendarmes para conducirle al punto donde la sentencia se ha cumplido.

Una vez realizada la ejecución, monseñor Bolo reclamó el cadáver de su hermano.

Información mercantil

Zamora:

Continúa pagándose el trigo en este mercado del detall a 75 y 76 reales fanega de 94 libras.—pesetas 43,36 y 43,92 los 100 kilos. El centeno se cotiza a 64. Cebada a 58 y 59. Algarrobas a 65.

Valladolid 18.

Mercado del Canal.—Unas 400 fueron las entradas de trigo en este mercado del detall, siguiéndose pagando entre 81 y 81,50 reales las 94 libras—pesetas 46,83 y 47,12 los 100 kilos. Tendencia firmes.

Mercado del Arco.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 200, pagándose las clases buenas entre 81 y 81,50 reales las 94 libras—pesetas 46,83 y 47,11 los 100 kilos. El trigo corriente se pagó sobre 81 reales las 94 libras—pesetas 46,83 los 100 kilos.

La tendencia firme. Granos de pienso.—En los mercados de esta capital se pagan estos granos al detall a los precios siguientes:

Centeno, a 64 reales las 90 libras. Cebada, a 54 id. las 70 id. Avena, a 38 id. los 25 kilos.

Algarrobas, a 68 id. las 94 libras. Lentejas a 86 id fanega. Las entradas siguen siendo muy escasas y los precios muy firmes. Harinas.—En esta plaza se cotizan hoy las distintas clases de harinas a los precios siguientes: Extras superiores, a 59 a 60. Primeras, buenas, a 58 a 59. Segundas o de todo pan, a 55 a 59

Nava del Rey 18. El trigo se cotiza sobre 81 reales las 94 libras—pesetas 46'25 los 100 kilos. La cebada se pago a 58 reales fanega, y algarrobas a 76. Vino blanco a 26 reales cántaro y tinto a 20. La harina superior se vende a 52 reales arroba, buena a 24 y corriente a 23.

Toro 18. Sigue pagándose el trigo en este mercado a 79 reales las 94 libras—pesetas 45,87 los 100 kilos. El centeno se cotiza a 64 reales las 90 libras, cebada a 54 las 70 y algarrobas a 66 fanega

Vino de primera a 4,75 pesetas cántaro y de segunda a 4,25. La harina buena se vende a 7 pesetas arroba y la baja a 5,50.

Benavente 18. En este mercado se ha llegado a pagar hoy el trigo a 78 reales las 94 libras—pesetas 45,09 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 64 reales fanega, cebada a 56, algarrobas y yeros a 64. Las harinas extras se venden a 60 pesetas los 100 kilos, primeras buenas a 59, segundas o de todo pan a 58. Tercerillas a 40, comidillas a 30 y salvado de hoja a 31.

Medina 18. Las entradas fueron hoy unas 400 fanegas que se pagaron de 79 a 80 reales las 94 libras—pesetas 45,46 y 46,25 los 100 kilos.

La cebada se cotiza de 56 a 57 reales fanega y las algarrobas de 71 a 72. Harina extra se vende a 55,50 pesetas los 100 kilos, primeras a 54,50 de todo pan a 53 y bajas a 52. Tendencia sostenida.

Barcelona 17. Por distintas estaciones del ferrocarril llegaron 54 vagones de trigo 2 de harina, 1 de centeno, 1 de habas, 3 de cebada y 1 de muelas.

NOTICIAS

Nos comunican de Fermoselle que hallándose ocupado en la poda de los olivos, encontró ayer la muerte el obrero Manuel Bartolomé Velasco, ignorándose como ocurrió la desgracia.

Créese que fué un accidente casual.

VENTA DE VINO

Desde el día 10 del corriente el público podrá surtirse en la bodega del cosechero don Luis Ballesteros, Sacramento 10, al precio de 4,25 el cántaro.

Horas de despacho de 11 a 1. Este vino ha sido analizado en el Laboratorio municipal obteniendo el calificativo de BUENO.

En la Sala de lo Civil de la Audiencia territorial de Valladolid, estaba señalada para hoy la vista de un juicio ejecutivo, del Juzgado de Bermillo de Sayago por pago de pesetas, con don Tomás Rodrigo Canelas y don Francisco Manzano y otros.

Según manifestó ayer el comisario de Abastecimientos, está estudiando los datos necesarios para tasar el aceite y el azúcar.

Enfermedades de la vista
DON LUIS DIAZ HERNANDO
OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.—Zamora.

Mañana sábado, con motivo de celebrarse el primer aniversario del fallecimiento de la señorita Amparo Colmenero, se dirán misas en la iglesia parroquial de Santa María de la Horta, de siete y media a nueve y media.

A LAS SEÑORAS
 Ofrece una bonita colección de sombreros de señoras, señoritas y niñas, la señorita Angustias Estébanez, San Torcuato 76 y 78, entre-suelo.

En Salamanca, según vemos en la Prensa, se inaugurará la temporada taurina el día 9 de Mayo, festividad de la Ascensión, con una super novillada de la tierra para Manolo Bel-

VACUNA
CONTRA LA TUBERCULOSIS
 Procedimiento profiláctico e inofensivo en los niños de 3 meses a 6 años. Evita la meningitis tuberculosa y la tuberculosis en la edad adulta. Procedimiento especial para adultos no tuberculizados.

Curación rápida del estreñimiento por inyecciones indolores.

Gabinete de análisis de Dr. L. Alvarez Santa Clara, n.º 55, 1.º

monte y el jerezano Juan Luis de la Rosa. El día 26, festividad de la Virgen de la Salud, se celebrará otra en Tejares, lidiándose seis novillos de Carrizquirri, para Juan Luis de la Rosa y Manolito Giménez, Chicuelo.

Las dos combinaciones son excelentes. La tercera novillada ha sido organizada por la Junta explotadora para la tarde del día de San Pedro, con ganado de Coquilla, para Pacorro, Méndez y Valerito, tres muchachos que marchan a la cabeza de nuestros arrojados novilleros.

HIJO DE CORTADA
ENCUADERNACION
 Casa fundada en 1870.

La más antigua y acreditada. En este acreditado taller, montado con todos los adelantos modernos, se hacen toda clase de obras relativas al ramo, rápida, esmerada y económicamente.

Libros de texto, libros litúrgicos, libros rayados, devocionarios, protocolos, revistas y portafolios, cajas, carpetas, etc. Encuadernaciones ordinarias, encuadernaciones artísticas encuadernaciones de lujo.

HIJO DE CORTADA
 San Andrés, número 32.—ZAMORA

Passa mañana y hora de las ocho y media se celebrarán en la Capilla del Hospital de Sotelo, solemnes horas fúnebres por el descanso eterno del alma de los fallecidos durante el año, pertenecientes a la Hermandad de la Divina Pastora.

Una representación de todos los exportadores de vinos de Cataluña, Valencia y la Mancha, ha visitado al director general de Comercio para pedirle se les concedan facilidades para la exportación de sus productos, y para hablar del señor Cantos de varios puntos relacionados con el último Convenio comercial franco-español.

Se dice que algunos diputados han manifestado y tienen el propósito de pedir al Congreso se reproduzca el proyecto de ley sobre beneficios extraordinarios de la guerra presentado por el señor Alba, cuando desempeñó la cartera de Hacienda.

JOSE FERNANDEZ
SUCESOR DE LABAJO

Fábrica de muebles; se construye toda clase de muebles, desde lo más exigente en ebanistería, tapicería y tallas hasta lo más económico en esta clase de trabajos.

Se arriendan mesas para bodas y banquetes desde 10 cubiertos hasta 100, precios económicos.

San Pablo, 9, Zamora.

La Dirección general de Obras Públicas ha aprobado el expediente de expropiación de las fincas tomadas en Villarrín de Campos, para la construcción del trozo 4.º de la carretera de tercer orden de Belver de los Montes a la Estación de la Tabla importante en 20.164 pesetas 63 céntimos.

En el Gobierno militar se desea la presentación del soldado del 6.º montado de artillería José Bartolome Merino.

El juez de instrucción de Fuente-saúco ha dictado auto de procesamiento contra Lucas Feijóo Vicente por inutilización de documentos públicos.

Cueros y curtidos

12, SAN TORCUATO 12, ZAMORA
 En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de Fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatera y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.

Se compran cueros al pelo de todas clases.

NO CONFUNDIRSE
SAN TORCUATO, 12—ZAMORA.
 — LUIS SENDIN —

En la relación de sargentos que han de sufrir examen para el ascenso a segundos tenientes de la escala reserva, figuran los del Regimiento Toledo don Leandro Carbajo Gómez, don Cándido Lugo Rincón, del destacamento de Béjar y don Jesús Redondo Crespo, del segundo batallón.

REPARTIDORES se necesitan en la imprenta de este diario.

A disposición del señor gobernador militar de la plaza, han ingresado en la cárcel Miguel Matos Matilla, Bernabé Rodríguez Calles y Ber-

nardo Hernández Delgado, vecinos de Villanueva de Campeán. El último es guarda jurado, y autor de la agresión al médico don Jerónimo Ramos Blanco.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION
NACIMIENTOS
 Antonio Morales Herrero. Fidela Carrillo Juarez.

DEFUNCIONES
 Gregoria Rodríguez Rodríguez, de 65 años.

MATRIMONIOS
 Zacarías Rodríguez Fernández. Eladia Niño Tamame.

TENEDOR DE LIBROS
 con práctica en importantes casas; de absoluta confianza y buenos informes. Dirigirse a esta administración.

En el Juzgado de Villalpando se sigue sumario por robo de 50 pesetas al vecino de dicha villa Ignacio Rodríguez Rojo.

Libramientos puestos al cobro, en esta Delegación de Hacienda.

Enrique Jünquera 400
 Emilio Bedate 1.418
 Clodoaldo Prieto 171
 Ventura Madrigal 171
 Clara Fagúndez 79

Se hallan vacantes las plazas de inspector municipal de Higiene y Sanidad Pecuaría e inspector de carnes de Villardondiego, con las dotaciones de 365 y 90 pesetas, respectivamente.

ALMACENES en la Estación del ferrocarril, con servicio del muelle de la misma, **SE ALQUILAN** — Razón: Rúa, 22.

En el Juzgado de Zamora, se sigue proceso por daños en la casa del vecino de Pontejos Rafael Calzada.

Se ha dispuesto que todos los primeros tenientes de Caballería en situación de supernumerarios, se incorporen a los cuerpos.

Ha pasado a situación de excedente en Zamora, el coronel de carabineros don Federico Michel.

VINO CLARETE y de superior calidad a 4,50 el cántaro. Travesía número 4, lo vende Martín Hernández.

ACABA de establecerse en esta capital de Zamora, el maestro armero de primera clase de Carabineros, procedente del Ejército, el que ofrece al público sus servicios arreglando toda clase de armas, de fuego y garantizando sus trabajos; arregla además toda clase de aparatos de ortopedia con esmero. Construye además toda clase de cerrajería, verjas y cruces para sepulturas, desde lo más barato y tosco, hasta lo más caro y hermoso, y siempre en todos los casos el público verá un 5 por 100 de ventaja en los precios y le serán agradables sus trabajos.

SATURNINO RODRIGUEZ
 Calle de Balborrax, número 42.

VENTA de cañizas. Para informes el montar en San Martín de las Olivas o el administrador don Agripino González Queipo, Alfonso XII, 7, Zamora.

VENTA de cañizas. Para informes el montar en San Martín de las Olivas o el administrador don Agripino González Queipo, Alfonso XII, 7, Zamora.

VENTA de cañizas. Para informes el montar en San Martín de las Olivas o el administrador don Agripino González Queipo, Alfonso XII, 7, Zamora.

VENTA de cañizas. Para informes el montar en San Martín de las Olivas o el administrador don Agripino González Queipo, Alfonso XII, 7, Zamora.

VENTA de cañizas. Para informes el montar en San Martín de las Olivas o el administrador don Agripino González Queipo, Alfonso XII, 7, Zamora.

VENTA de cañizas. Para informes el montar en San Martín de las Olivas o el administrador don Agripino González Queipo, Alfonso XII, 7, Zamora.

VENTA de cañizas. Para informes el montar en San Martín de las Olivas o el administrador don Agripino González Queipo, Alfonso XII, 7, Zamora.

VENTA de cañizas. Para informes el montar en San Martín de las Olivas o el administrador don Agripino González Queipo, Alfonso XII, 7, Zamora.

VENTA de cañizas. Para informes el montar en San Martín de las Olivas o el administrador don Agripino González Queipo, Alfonso XII, 7, Zamora.

VENTA de cañizas. Para informes el montar en San Martín de las Olivas o el administrador don Agripino González Queipo, Alfonso XII, 7, Zamora.

VENTA de cañizas. Para informes el montar en San Martín de las Olivas o el administrador don Agripino González Queipo, Alfonso XII, 7, Zamora.

VENTA de cañizas. Para informes el montar en San Martín de las Olivas o el administrador don Agripino González Queipo, Alfonso XII, 7, Zamora.

VENTA de cañizas. Para informes el montar en San Martín de las Olivas o el administrador don Agripino González Queipo, Alfonso XII, 7, Zamora.

SERVICIO TELEFONICO

(De nuestro corresponsal señor Sánchez Ortiz)

DE ESPAÑA

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

Madrid (199 m.)

El Consejo próximo.

Hablando con el jefe del Gobierno don Antonio Maura, dijimos que el lunes próximo se celebraría Consejo de ministros en la Presidencia. En referida reunión, el Gobierno abordará de lleno la cuestión económica y tratará con toda amplitud del torpedeamiento del barco *Luisa*. El Gobierno espera conocer los detalles del torpedeamiento, para redactar la reclamación que ha de hacerse al Gabinete de Alemania, puesto que el vapor *Luisa*, llevaba una misión que cumplir del Gobierno español al ser hundido en el canal de San Jorge.

La dimisión de Francos Rodríguez.

También el jefe del Gobierno señor Maura Montaner, nos manifestó, que el Gobierno había admitido la dimisión del alcalde señor Francos Rodríguez y por ahora no se ha hablado nada, de quien le ha de sustituir en aquel puesto. Probablemente, en el Consejo del lunes se trate de ello.

Contra la Papelera Española.

El exministro de Hacienda don Francisco Bergamín, comisionado por las empresas periodísticas de Madrid, ha comenzado a entablar las acciones jurídicas contra la Papelera Española.

Ayer presentó querrela criminal por confabulación mercantil, en contra de los diarios madrileños, que por haber la Papelera acaparado las fábricas se ven obligados a tomar su producción.

La querrela la presentó en el juzgado de guardia y al turnarse le correspondió al del distrito del Centro. El asunto promete dar bastante juego.

En las Cámaras.

Final del Congreso.

Bastante avanzada la hora el presidente señor VILLANUEVA, concede la palabra al diputado jaimista señor PRADERA, para rectificar.

Insiste en que debe explicarse en la Cámara y antes de pasar más adelante del debate, el alcance del programa nacionalista, al objeto de conocer los principales puntos del mismo y poder formar juicio exacto de los deseos de los que mantienen dicha teoría de Gobierno.

Dijo el señor PRADERA, que a juicio suyo, en España no cabía otra forma de Gobierno que la monarquía haciendo la adoración de que si la república imperase en nuestra nación, se haría republicano, porque sólo aspiraba a salvar a España de la ruina.

Interviene en el debate el señor MENDEZ VIGO, negando rotundamente que Navarra sea como la han pintado los diputados señores PRADERA y ARANZANI.

El nacionalismo navarro, está su pedimento a la grandeza de España y mantiene el espíritu nacionalista absoluto.

El capitán general de Valencia en Cartagena.

Comunican de Cartagena que el capitán general de Valencia, señor Tovar y Marcoleta, continuó ayer visitando los edificios militares.

Inspeccionó las baterías emplazadas en el puerto y asistió al banquete que le ofrecieron los jefes y oficiales de Artillería.

Los del arma de Infantería también le ofrecieron un lunch, concurriendo 200 militares.

A la terminación brindaron por España, por el Rey y el Ejército, el gobernador militar de la plaza, el comandante del apostadero y el general señor Tovar que pronunció brillante discurso, ensalzando la unidad y disciplina del Ejército, verdadero defensor de la Patria.

Juan Belmonte, camino de España.

Participan de Sevilla, que el amigo íntimo de Juanito Belmonte, don Manuel Herrera, ha recibido un cablegrama de aquel fechoro en Caracas, en que le manifiesta, que en tercio del fallecimiento de su apoderado don Juan Manuel Rodríguez, salía para España en el primer vapor.

La noticia ha producido inmenso júbilo entre los partidarios del trianero Belmonte.

El Congreso postal.

Dicen de Barcelona, que ayer se celebró la octava sesión del Congreso postal, poniéndose a discusión los dictámenes que figuraban en el orden del día.

Después de alguna discusión aprobaron todos incluso los referentes a los beneficios y socorros de los empleados del Cuerpo.

Personal despedido.

Más noticias de la Ciudad Condal, dicen que el inspector de la importante casa naviera Aznar-Sota, ha declarado que el personal de la casa Pinillos está despedido, por haber enaginado todos los buques.

El descontento es grandísimo, por quedar mucho personal sin colocación.

El torpedeamiento del vapor "Luisa".

Despachos de Barcelona, dicen que la casa Tega, armadora del vapor *Luisa*, torpedeado a la entrada del canal de San Jorge, ha recibido un cablegrama del comandante del buque hundido, manifestando encontrarse en puerto inglés, con la tripulación salvada.

Tres tripulantes españoles murieron en el torpedeamiento.

Llamábanse Jesús Juárez Andrés, ayudante de máquinas; Guillermo Sánchez Quevedo, fogonero y Gerardo Martínez Andrés, también fogonero.

La Sociedad de fogoneros marítimos, domiciliada en Barcelona, ha teleografiado al Presidente del Consejo protestando del atropello.

La Cámara de Comercio e Industrias de la Ciudad Condal ha recibido un telegrama del jefe del Gobierno señor Maura, manifestando el sentimiento del Consejo por el torpedeamiento y dice que se entablará la oportuna reclamación.

Las ferias en Sevilla.

Han comenzado a llegar los miembros adheridos al Congreso nacional de riegos, cuya sesión de inauguración se celebrará el día 5 de Mayo.

Celebróse ayer la primera corrida de toros, lidiándose ganado de Albacerrada, que substituyó al de don Manuel Contreras, por los diestros Gaona, Joselito y Camará.

Por la noche en el real de la feria se quemó vistosa combinación de fuegos artificiales y lució fantástica iluminación, en honor de los forasteros.

Hoy se celebrará la segunda corrida con toros de doña Carmen de Federico, antes muruves, por Gallito, Camará y Fortuna.

SANCHEZ ORTIZ.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

De la guerra.

Madrid 19 (9,30 m.)

Comunicado francés.

El comunicado oficial del Estado Mayor francés, de las once de la noche recibido esta madrugada dice lo siguiente:

Esta mañana las tropas francesas asaltaron las posiciones alemanas situadas delante Auvre en una extensión de cuatro kilómetros de frente.

Al Este de Auvre, nuestros soldados progresaron visiblemente haciendo retroceder al enemigo que dejó el campo de batalla cubierto de cadáveres.

Al Oeste de Auvre, conquistamos después de enconada y sangrienta lucha el pueblo Seraca.

También quedaron en nuestro poder todos los bosques situados en la línea de Castell, donde estaban atrinchados los alemanes.

Mas al Sur ocupamos las vertientes de la región occidental de las alturas que dominan el Auvre.

Los prisioneros cogidos pasan de quinientos, entre los que se encuentran varios oficiales.

También nos apoderamos de 15 ametralladoras, con abundante material de fusilería.

La lucha ha continuado todo el día sin que hayamos perdido un palmo del terreno reconquistado.

En el resto del frente acciones sin importancia.

En la Cámara alemana.

Comunican de Berlín a Zurich, que es casi seguro que el Parlamento alemán prorrogará sus sesiones hasta bien entrado el verano.

Los periódicos inspirados por las mayorías legislativas dicen que aunque se provocarán excisiones en la mayoría de los debates acerca de la resolución de hacer la paz sin ane-

xiones ni indemnizaciones, será no sólo rechazada sino abolida.

Poincaré en Dunkerque. - El cañón de largo alcance. - Espíritu patriótico del pueblo.

Comunican de París que Dunkerque sigue siendo cañoneado por los alemanes desde Forêt de Saint Gobain con el cañón de largo alcance.

Al propio tiempo, los aeroplanos y dirigibles germanos realizan incursiones volando sobre la población arrojando bombas que han ocasionado muchas víctimas en el elemento civil.

Ayer visitó Dunkerque el presidente de la República francesa, monsieur Raymond Poincaré, que fué recibido en el Ayuntamiento.

Monsieur Poincaré, acompañado del rey Alberto y del príncipe Leopoldo de Bélgica recorrió la población repartiendo socorros entre las víctimas.

En el Ayuntamiento, el presidente de la República pronunció un patriótico discurso enalteciendo el espíritu del pueblo francés, felicitando también en el rey Alberto al pueblo belga.

Después de visitar la población, Poincaré, el rey Alberto y el príncipe Leopoldo revistaron las tropas del frente belga, imponiendo condecoraciones a los soldados.

El generalísimo Foch, comandante jefe de los ejércitos aliados del frente occidental visitó ayer también el cuartel general del Estado Mayor belga.

SANCHEZ ORTIZ.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

Madrid 19 (12 m.)

DE ESPAÑA

En Zaragoza. - Asamblea de municipios. - Conclusiones de la ponencia. - Otras noticias.

Comunican de Zaragoza que la ponencia de representantes de los Ayuntamientos designada por la asamblea de municipios se ha dirigido a todos los concejos de la región enviándoles las conclusiones formuladas para que las estudien y puedan discutir en la Asamblea que dará comienzo el día 9 del próximo mes de Mayo.

El cuestionario abarca los siguientes tres extremos.

Primero. Recopilación de las conclusiones de todas las Asambleas municipales celebradas hasta la fecha.

Segundo. Partidas fallidas.

Tercero. Mancomunidad de todos los municipios de la región aragonesa.

Los Ayuntamientos estudiarán esas cuestiones que serán los temas a discutirse en la Asamblea.

En favor de un distrito.

Dicen de Zaragoza que el Ayuntamiento de Daroca, en sesión celebrada ayer acordó por unanimidad dirigirse al Gobierno, solicitando el levantamiento del castigo impuesto por el Tribunal de actas del Supremo dejando sin representación a aquel distrito.

En San Sebastián. - El Rey a Madrid. - Estreno en el Principado. - Felicitación del Monarca.

Telegrafían de la capital donostiarra que Su Majestad el Rey estuvo ayer por la tarde en el hipódromo presenciando las carreras de caballos.

Después del concurso hípico el monarca estuvo tomando un té en la pastelería establecida en la calle de Garchay regresando en seguida al Hotel Reina Cristina.

Por la noche don Alfonso asistió al Teatro Principal en cuyo coliseo se estrenaba un sainete original de los oficiales del Regimiento de Sicilia, don Roberto Martínez y don Fernando Velasco, con ilustraciones musicales de don Manuel Arvea, músico mayor de la banda del mismo Regimiento.

La obra resultó muy entretenida siendo aplaudida, especialmente los números musicales.

Los autores se vieron obligados a salir al palco escénico a recibir los aplausos.

Don Alfonso llamó al palco real felicitándoles por su acierto.

En el Hotel Reina Cristina, se prepara la celebración de un cotillón que se celebrará seguramente el domingo, en honor del Rey.

Aún cuando se aseguraba que don

Alfonso regresaría a Madrid hoy o mañana, todavía nada se ha resuelto, suponiéndose que hasta mediados de la semana próxima no efectuará su regreso a la Corte.

Explorador suicida.

Participan de Almería que el explorador griego Stratis, que se encontraba accidentalmente en aquella capital, en cuyo Círculo Mercantil había pronunciado una conferencia acerca de la civilización y moral del pueblo belga, puso fin a sus días suicidándose.

Stratis se disparó un tiro en la cabeza, falleciendo casi instantáneamente.

Fallecimiento.

En Barcelona, después de sufrir penosa enfermedad, falleció ayer don Antonio Suñer, expresidente de la Unión Catalanista.

Su muerte ha sido muy sentida.

SANCHEZ ORTIZ.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

Desde Salamanca

19-(11 m.)

Los crímenes de un loco. - Apuñala a su mujer y a su madre. - El uxoricida-parricida detenido. - Indignación del vecindario.

Hoy se han recibido en esta capital noticias de un suceso sangriento ocurrido en Miranda del Castañar, pueblo del partido de Sequeros, que ha conternado a aquél pacífico vecindario; creyéndose que el protagonista tiene perturbadas las facultades mentales.

Anteayer el vecino de referido pueblo José López Dominguez, de 40 años, jornalero después de abandonar las faenas agrícolas se dirigió a su casa donde estuvo conversando con su mujer.

De pronto, sin que hubiera habido discusión alguna, José irritado se arrojó sobre su mujer asestandola varias puñaladas que la hicieron caer por tierra sin conocimiento.

El uxoricida creyéndola sin duda muerta, salió de casa y se dirigió al domicilio de su propia madre, a la que hirió también dejándola en muy grave estado.

A los gritos de auxilio que dió la pobre señora, acudieron varios vecinos que enterados de lo ocurrido, avisaron a la guardia civil la cual detuvo al criminal sin que éste opusiera la menor resistencia.

El vecindario prestó auxilio a las víctimas que se encuentran en estado gravísimo, tratando de lynchar al agresor.

Los vecinos de Miranda del Castañar están conternados por el salvaje hecho para el que no encuentran lógica explicación más que en un acceso de locura, pues José es un individuo de buenos antecedentes.

El Juzgado de Sequeros salió para el lugar del suceso, con el fin de instruir el correspondiente sumario.

José ingresó ayer en la cárcel del partido, donde quedó incomunicado.

EL CORRESPONSAL.

ULTIMA HORA

Madrid 19 (3 t.)

A alcance telefónico

Combinación de gobernadores

La «Gaceta» publica hoy el decreto correspondiente, haciendo una nueva combinación de gobernadores, bajo la base de los de Almería y Cádiz cuyas dimisiones se aceptan.

En la combinación figuran:

Para Almería, don Ramón Viada; para Baleares, don Waldo Rivas; para Cádiz, don José Bono que lo era de Logroño; para Canarias, don Joa-

quín Santos Ecay; para Logroño, don Casimiro Torres Sánchez, que lo era de Lugo; para Lugo, don Enrique Alberola, que lo era de Baleares; para Orense, don Pedro Villar y para Santander, don Agustín Larena, electo de Canarias.

Don Antonio Maura recibió hoy por la mañana en su despacho de la presidencia, numerosas visitas, entre ellas, la de don Francisco Manzano, la del magistrado don Romualdo de los Ríos y la de los gobernadores civiles de Almería y Badajoz.

Los mineros murcianos.

Una comisión del Sindicato minero murciano presidida por el presidente del mismo y acompañada por el diputado señor Tapia conversó hoy con el jefe del Gobierno, para exponerle la crisis por que atraviesa aquella zona minera por falta de explosivos detonadores.

Al propio tiempo hablaron con el señor Maura de los precios de los plomos con relación de los transportes internacionales tratando de la conveniencia de introducir reformas en la legislación minera.

Los carbones tasados.

La Gaceta publica hoy una disposición fijándose la tasa de los carbones.

Se señala un precio para los de uso doméstico el 20 por 100 más barato que el que actualmente tiene de aumento como compensación al precio de los destinados a usos industriales o a servicios públicos.

Descarrilamiento.

Comunican de Avila que ayer por la tarde próximo a Santa María de la Alameda descarriló totalmente el tren de mercancías número 1009.

El material sufrió grandes desperfectos quedando interceptada la línea.

No ocurrieron desgracias personales.

Ante la imposibilidad de hacer transbordo todos los servicios del Norte se hacen por Segovia.

Choque en Medina.

Dicen de Medina del Campo, que anoche el tren 27 de Asturias al salir del andén, chocó contra una máquina que estaba parada fuera del indicador.

A consecuencia del choque descarrilaron un coche cama y el furgón.

No ocurrieron desgracias personales. Por esta causa el tren de Asturias salió de Medina con un retraso considerable.

DE LA GUERRA

Parte francés.

El comunicado oficial francés de esta mañana recibido esta tarde a las tres dice:

Durante toda la noche ha continuado el intenso bombardeo alemán contra las nuevas posiciones francesas de Castell, no consiguiendo adelantarse el enemigo.

Descubrimos numerosos nidos de ametralladoras en todo el frente de combate donde ayer reconquistamos posiciones germanas.

Sigue la lucha enconada en todo el frente.

SANCHEZ ORTIZ.

Imp. de Enrique Calamita.

La Zamorana.

La Comisión Liquidadora de esta Compañía, acordó en sesión de hoy, vender en pública subasta la casa de la Compañía situada en la calle de la Reina número 18, con su mobiliario y efectos, todo lo correspondiente al Monte de Piedad y varios créditos pertenecientes a la misma, con todo su activo y pasivo.

Dicha subasta se celebrará el día 25 del actual a las once de su mañana, en las oficinas de la Compañía y a presencia del notario don Ramón Cavadas, adjudicándolas al mejor postor.

Así mismo se vende la casa número 1 de la calle del Toral, cuya subasta se celebrará en la misma casa y día señalado para la anterior y hora de las diez de su mañana; reservándose la Comisión el derecho de adjudicación si las ofertas no fuesen aceptables.

Por la Comisión Liquidadora, PEDRO TEJEDOR PASCUAL.

JOSEFA ALONSO MODISTA

Ofrece sus servicios en casa y a domicilio. Pelayo 15 y Santa Clara, 51, principal izquierda.

CONSULTA
de enfermedades de los ojos
a cargo de D. Gerardo Pastor Fernández
(OCULISTA)
Tratamiento de todas enfermedades oculares, operaciones quirúrgicas de la especialidad y corrección de los defectos de refracción.
Horas: de 11 a 12 y de 3 a 5.
Plaza de Cánovas (Hospital) 1, Zamora.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO É
INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID.
Desde donde se remiten folletos a quien los pida.

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS
Don Eusebio Camazón
MEDICO-OCULISTA
Ex-ayudante de su hermano político don Cayo Alvarado
Tratamiento de todas las enfermedades de la vista y corrección de la agudeza visual.
HOTEL ANTONIO. Horas de 11 a 1 y de 3 a 5.

NO TIRE USTED NADA
Todo vale dinero
Periódicos viejos, libros, revistas, papel de todas clases, lo compra
ENRIQUE CALAMITA. - ZAMORA
pagándolo a más precio que nadie

SUS AGUAS

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Acidulo-Bicarbonatadas Sódico-Líticas.

CABREIROA VERIN-ORENSE

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

SUBALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

Diez mil voltios de radio-actividad.—La que más del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre

Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, catarras gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarras laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, 1 sdermatosis, otitis, otitis, etc.

Para más informes, dirigirse a los propietarios, Almeida (Zamora). Depósito en Zamora: Ferrería El Orendo de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Bañero en el coche correo, NUEVE PESETAS.

SOCIEDAD JAREÑO de construcciones metálicas

(COMPANIA ANÓNIMA)

MENDEZ ALVARO, 50; MADRID.—TELEFONO 2.286.

Grandes talleres de construcciones metálicas y fundición de Hierro.

Armaduras, vigas compuestas, puentes, postes para conducciones eléctricas y de toda clase de entramados metálicos.

Caldería de hierro en calderas, gasógenos, tuberías, gasómetros de palastre, chimeneas, depósitos para gas, etc.

Fundición de hierro en columnas, tuberías y toda clase de piezas hasta ocho toneladas.

Cerrajería artística y para construcciones, en galerías miradores, balcones, verjas, rejas, escaleras, etc.

Especialidad en invernaderos y estufas para parques y jardines.

Ajuste y reparación de piezas de maquinaria, prensa para vinos y aceites.

ESTUDIOS Y PROYECTOS DE TODA CLASE DE CONSTRUCCIONES METALICAS

DIRECCION: Paseo de Atocha 9.—Teléfono 2.740.

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO NACIONAL

Director: Doctor R Salazar.—Badajoz.

Productos.—Suero Antidiftérico de caballo I. M. R.

Tratamientos antirrábicos.—Suero Antidiftérico de burro I. M. R.

Vacuna Antivaricólica de ternera glicerinada y comprobado su poder y pureza.

Vacunas autógenas, antifticas y antiparfticas y contra la fiebre de Malta.

Pídanse nuestros productos en las buenas Farmacias, exigiendo nuestra marca.

Muestras gratis a disposición de los señores Médicos que lo soliciten a este Instituto.

Bravo Murillo, 13, bajo.—Badajoz.

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO DE INFORMACION

POLITICO E INDEPENDIENTE

Ultimos telegramas de Madrid, provincias y extranjero

REDACCION Y ADMINISTRACION:

CALLE DE SANTA CLARA 55

Número suelto 5 cts.

ANUNCIO

Se ha puesto a la venta en las principales librerías de España la emocionante y sensacional novela naturalista

Las Tragedias del Placer

Original del notable escritor

Antonio Calvín Redondo.

PRFICIO: 3 PESETAS.

Gran SASTRERIA

= DE =

FEDERICO RODRIGUEZ

Altas novedades. Extenso surtido en todos los artículos. Especialidad en trajes talares.

Encargos a las doce horas

SAN ANDRES 2.

Anúnciese V. en este diario

Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia, 20 pesetas en 1.ª, 10 en 2.ª y 5 en 3.ª

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente.

Las consultas, por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente, don Luis Polo y Español.

La mejor de las tintas, es la



Muestras gratis. ENRIQUE CALAMITA Zamora.

GALLOGE

Con él ponen las gallinas.—Precio del frasco, una peseta.



Pídanse en farmacias y droguerías. Depósito en Zamora: Droguería de José García Capelo, Rúa 20.



M.A. REAL INGLESA

Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Para informes dirigirse a sus Agentes:

- En Almería, MacAndrews y C.ª
Barcelona, MacAndrews y C.ª
Bilbao, Carlos de Marulí
Cádiz, MacAndrews y C.ª
Cartagena, MacAndrews y C.ª
Coruña, Zubero e Hijos
Dénia, MacAndrews y C.ª
Gandia, MacAndrews y C.ª
Gijón, Luis de Marulí y C.ª
Málaga, MacAndrews y C.ª
Santander, Hijos de Basterrecher
Sevilla, MacAndrews y C.ª
Tarragona, MacAndrews y C.ª
Valencia, MacAndrews y C.ª
Vilagarcía, Estanislao Durán.

Agente general en el Norte de España:

ESTANISLAO DURAN.—Vigo. Oficinas de la Compañía en Madrid. ARENAL, 16.

INDUSTRIAS MECANICAS

F. C. Villamil y C.ª (S. e. Cta.).

Dirección telegráfica: «INDUSTRIAS».—Zamora.

Oficinas y Talleres: Infantas núm. 1.

Construcción de bombas con privilegio de invención.—Taller de reparaciones.

Fabrica de hielo con agua depurada

Tarifa de precios (temporada de verano, de Abril a Octubre ambos inclusive).

De 30 kilos en adelante. . . a pesetas 0,10 kilo.
De 12 a 29 a " 0,12 "
De 1 a 11 a " 0,15 "

Temporada de invierno (de Noviembre a Marzo ambos inclusive).

De 4 kilos en adelante, a pesetas 0,08 el kilo y de 1 a 3 kilos a pesetas 0,20 el kilo.

Pagos al contado. Los pesos se hacen exactos en fábrica, no admitiéndose después reclamaciones. No se sirve hielo a domicilio. Precios fuera de Zamora los mismos. Embalajes acarreos y portes por cuenta del cliente.

Hielo para enfermos.—Precios especiales. En todo tiempo de día y de noche en la farmacia del Hospital de don Tomás Tomé.

TELEGRAMAS «HIELO» ZAMORA

Papel Manila para envolver, a precios como nadie

E. Calamita IMPRESOR

Almanaque Bailly-Bailliere

ENCICLOPEDIA POPULAR

LUSTRADA PARA 1913

500 páginas de texto

REGALO DE 1.000 dólmos de la Lotería de 3 pesetas cada una.



Cada de 1.000 ejemplares.

PARTICIPACION GRATIS EN EL NÚMERO DE LA LOTERIA DE 3 PESETAS DE LA LOTERIA DE MADRID.

26.478

En realidad, 1,50 pesetas. En Encuadernación, 2 pesetas.

PARA Máquinas de Escribir

CINTAS muy buenas, muy baratas. PAPEL CARBONO

Superior de todas clases.—MUY BARATO

ENRIQUE CALAMITA.—ZAMORA.

IMPRENTA

ENRIQUE CALAMITA

CALLE DE SANTA CLARA N.º 55

Taller con todos los elementos para la aplicación del arte tipográfico moderno.

IMPRESION DE OBRAS Y REVISTAS DE LUJO

Especialidad en trabajos comerciales, libros, folios, papelería, etc.

Cromos para anuncios, carnets de bodas y bautizos, esquelos de todas clases y tarjetería nacional y extranjera.

Visite esta antigua casa

LA PRIMERA EN SU CLASE y la MAS ECONOMICA

LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA

seca de publicar los libros 6.ª y 7.ª, titulados

La Coruña y su provincia.

Castilla la Vieja y Extremadura.

PRECIO DE CADA ALBUM

En Madrid, 3 pesetas. En provincias, 3,50 pesetas. En todas las librerías y en la Casa Editorial Bailly-Bailliere.—Núms. de Lisboa, 21 y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

Imprenta Enrique Calamita

CINTAS para MAQUINAS de escribir PAPEL CARBONO

SAT. CLARA 55 Zamora TELEFONO 34